

Аудиторы обсуждали вопросы коррупции

- КОРРУПЦИЯ - это большая проблема для многих стран мира, в том числе для России. Она наносит огромный ущерб экономике, ведет к утечке капитала, мешает развитию рыночных отношений, здоровой конкуренции. У нас в стране в последние годы принят целый пакет антикоррупционных законов, и наша задача - способствовать правительству в этой работе.

- А что именно может и должен делать аудитор для выявления фактов коррупции или отмывания незаконных средств?

- Например, согласно законодательству и аудиторским стандартам, аудитор обязан включить в план проверки предприятия, организации возможное наличие фактов коррупции. В документах видно, есть ли необоснованные суммы перечислены за какие-то услуги, либо перечислены деньги за имущество, которое не поставлено на баланс и т.д.

Обнаружив эти факты, аудитор обязан провести беседу с руководством предприятия, что, возможно, имеются либо непроизводственные расходы, либо есть факт отмывания незаконно полученных средств и т.д. И руководитель должен понимать, что информация может попасть в аудиторское заключение. Конечно, мы не можем напрямую написать, что выявлен факт коррупции либо легализации доходов, полученных преступным путем. Но мы обязаны отметить в своем заключении, что есть неподтвержденные расходы, либо есть сделки, которые носят формальный характер и т.д. Все существенные факты аудитор, согласно законодательству и аудиторским стандартам, должен отразить в своем отчете.

- А если, допустим, по каким-то причинам он не заметил существенных ошибок в отчетности, несмотря на их наличие?

- Если аудитор выдал безусловно положительное заключение, а затем налоговая инспекция провела проверку и выявила нарушения, то государство предъявляет к аудитору санкции. Это может сделать и банк в случае, если предприятие, у которого на самом деле нет активов, получило кредит и не возвращает его. О факте некачественного аудита сообщается в СРО (саморегулируемую организацию), где состоит аудитор. Эксперты СРО проводят выездную проверку. У аудитора в архиве должны быть все бухгалтерские счета и другие документы, на основании которых сделано аудиторское заключение. Если аудитор непреднамеренно ошибся, то ущерб возмещается из страхового либо компенсационного фонда СРО. В других случаях он несет всю полноту ответственности, вплоть до исключения из членов СРО и запрета на аудиторскую деятельность.

- Не получится ли так, что деньги компенсационного фонда, который собирается из средств самих же аудиторов - членов СРО, утекут как вода сквозь пальцы - такие быстрее и безвозвратно?

- Естественно, СРО стремится охранять компенсационный фонд. А для этого нужно повышать качество работы аудиторов, чтобы никакие претензии не могли нанести ущерб профессиональному сообществу. В каждой саморегулируемой организации есть квалифицированные эксперты, которые выезжают в регионы и проводят плановые или же внеплановые проверки аудиторов, изучают внутренний

Противодействие коррупции, легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем и финансированию терроризма - эти актуальные темы впервые в своей практике обсуждали аудиторы - члены НП Аудиторская палата России на семинаре, состоявшемся в августе в Улан-Удэ и на Байкале.

В последнее время приняты довольно жесткие законы и стандарты, обязывающие в том числе и аудиторов, проверяющих финансовую и бухгалтерскую отчетность предприятий, отражать в своих отчетах и заключениях сомнительные факты, связанные с финансами. Вот что говорит на эту тему Людмила ВОЛКОВА, участник семинара, управляющая Омским отделением АПР России, руководитель одной из ведущих аудиторских фирм Сибири «Инвест Аудит».

документооборот, выявляют слабые места в работе, дают предписания по их устранению. По результатам проверки выставляются баллы.

Что касается выявления фактов коррупции, то это для нас новое дело - многие аудиторы пока не знают, что и как может быть отражено в отчете. Но правительство России приняло решение и члены СРО обязаны включить этот раздел в аудиторское заключение. Наша задача - выявить те факты, которые не подтверждаютя документами, либо не соответствуют действительности. Но это только часть нашей работы. Аудиторское заключение - это подтверждение активов, бухгалтерского баланса в пределах существенности.

Ценность настоящего семинара в том, что среди участников семинара присутствуют не только аудиторы, но и главные бухгалтеры крупных предприятий и организаций республики. Чтобы эффективность работы аудиторов была выше, финансовые службы - бухгалтера должны понимать, что роль аудитора не только в проверке налоговой отчетности. Часто аудитор делает запросы на подтверждение расходов, кредиторской, дебиторской задолженности, что вызывает недовольство главного бухгалтера. «Извините, это наше внутреннее дело», - заявляет он. Но это неправильно. Аудитор должен проверить все. Налоги - это только часть заключения о достоверности финансовой отчетности и дисциплины на предприятии.

На этом семинаре мы обсуждаем кодекс этики профессионального бухгалтера и аудитора. Вопрос о коррупции и легализации незаконных доходов также касается главных бухгалтеров предприятий. Ведь они исполнители и они несут ответствен-

ность за свои действия, вплоть до уголовной. Если, допустим, бухгалтер не подписал наш запрос, не предоставил документы, то мы документируем этот факт и включаем в отчет.

В 90-х годах, когда мы только начинали работать, было намного сложнее. На предприятиях царила сплошь черная бухгалтерия. Сейчас иная картина. Но нам есть над чем работать. В развитых странах не только крупные, но и малые предприятия, и даже религиозные организации проводят аудит. Там никто не будет работать с контрагентом, который не прошел аудиторскую проверку. А нашему предпринимателю прозрачность нужна еще больше. Ведь аудиторы играют огромную роль в повышении эффективности предприятия и в привлечении инвестиций.

- Семинар дал возможность обменяться знаниями, опытом работы. Люди приехали сюда на Байкал не только для повышения квалификации, но и для общения, - говорит руководитель Сибирского регионального филиала СРО НП АПР Татьяна Костина. - Аудитор - общественно значимая профессия, которая вносит свой вклад в экономику. Среди наших заказчиков не только коммерческие предприятия, но и государственные органы власти. Качество наших услуг влияет на развитие экономики региона, в частности, Бурятии и Сибирского федерального округа.

АПР - международная организация, куда входят представительства «Большой четверки» - крупнейших аудиторских фирм мира. Их присутствие - это прекрасная возможность для наших аудиторов напрямую общаться с ними - любой вопрос по методологии, практике аудита можно задать и получить ответ. Безусловно, у ведущих зарубежных компаний огромный опыт, большая практика. Сравните либо у нас в России меньше 20 лет полноценному аудиту, либо на Западе - 300 лет.

- Более 40 аудиторов, в основном директоров аудиторских фирм, руководителей региональных отделений АПР, а также главных бухгалтеров предприятий участвовали в семинаре, - говорит Любовь Ошарова, управляющая территориальным отделением АПР по Республике Хакасия. Организаторы - Сибирский региональный филиал и Бурятское отделение СРО АПР - оказались на высоте. Коррупция и легализация (отмывание) незаконных доходов - тема актуальная на сегодняшний день. Весь семинар квалифицированные преподаватели, на уровне Москвы, все материалы давали с примерами из практики. Первый день учились в Улан-Удэ, затем выехали на Байкал, на базу «Саган-морин». Здесь чистый воздух, все сделано из натурального дерева - красиво, комфортно, очень все понравилось. Правда, Байкал не удалось хорошо посмотреть - не было времени, все время учились.

В качестве итога семинара подготовили обращение к руководству АПР о законодательной инициативе по введению обязательного аудита при ликвидации, реорганизации предприятий. Также мы считаем, что общий аудит необходимо ввести для ломбардов и складов драгоценных металлов. Все это тесно связано с решением проблем коррупции, легализации (отмывания) незаконных доходов.

Альбина АНДРЕЕВА